

■党群连心 为民服务

# 义乌开展节前年货市场专项检查

全媒体记者 王婷  
通讯员 朱超群 文/摄

本报讯 连日来,市市场监管局组织开展全市年货市场专项检查与抽检,同时面向消费者开展“你送我检”“你点我检”活动。

春节渐至,年味日浓,各市场年货销售进入旺季。为保障消费者买到安全放心的节令商品,规范年货市场秩序,市市场监管局精心组织,整合力量投身检查行动。在义乌副食品市场,前来采购的消费者络绎不绝。为守好消费者的“货篮子”,市场监管局北苑所组织执法人员对市场内重点区域、重点商品开展检查。

“您好,这款散装售卖的瓜子,请出示一下商品的合格证。”在一家销售炒货的商家前,执法人员抽查了3种炒货的相关信息,对标签和合格证信息进行比对,“对于拆包散装售卖的食品,要做好标签,向消费者明示商品名称、价格等。”执法人员指出商品标签上的不足,商家当场改正。

“近期,我们对副食品市场内的保健品、坚果炒货、酒类等年货商品进行重点检查。”执法人员介绍,检查经营户相关证照、是否落实索证索票、进货查验,检查所售商品的厂

家信息、检测报告等,特别关注商家是否有销售过期食品、临期食品等行为。

在浙中农批市场,市场监管行政执法队和佛堂所执法人员联合开展检查。

“冷库实时温度必须保持在-18℃以下,你这个最低温度设置必须要改。”在一家冷链食品经销店内,执法人员依法责令商家对出现问题现场改正。此外还重点检查了冷冻预包装食品散装销售情况,避免出现食品过期和交叉污染问题。执法人员还着重检查了进口冷冻食品的报关单、入境检验检疫证明等材料。

水产品是计量投诉举报的高发区,佛堂所执法人员对水产经营户计量器具进行了突击检查。“今天检查情况较好,检查的十家经营户秤都是足斤两的,后续我们将持续开展突击检查和暗访,对发现的计量违法行为从严查处。”执法人员说。针对水产品价格浮动大的特点,执法人员还详细检查了进货票据和销售价格,对于过节恶意涨价、哄抬物价等违法行为保持高压态势。

除了面上检查,市场监管局还对全市年货商品开展专项抽检,在全市农贸市场、副食品市场等食品专业市场以及全市食品销售单位,抽取170批次粮食加工品、酒类、食用油、乳制品、炒货坚果制品、食用农产品等食品

进行检测。目前检测正在进行中,抽检结果后续将对社会公开。

同时,消费者也可以对自己关心的年货商品进行送检。1月9日-1月20日(工作日)期间,市场监管局产(商)院将开展春节食品“你送我检”免费检测活动。检测品类包括白酒、肉制品(腌腊肉制品、熟肉制品)、坚果炒货、糖果制品(糖果)等九大类。市民只需将样品送至义乌市行政7号楼B座11楼检测窗口,检验人员会对食品的安全指标进行检测,并告知检测结果。

据市场监管部门介绍,接下来食品检测工作会进一步提升消费者的参与度。消费者可以在支付宝首页或浙里办首页搜索“浙里点检”,在“你点我检”问卷中填写自己关注的食品类别;也可以扫码查看食品的安全抽检信息,或者拍摄食品照片上传抽检意愿。市场监管部门将更积极回应社会公众对食品安全的关切,让消费者成为食品安全的参与者、见证者、监督者,共建食品安全共治共享格局。



执法人员开展现场检查

# 我市新增14个省级“民主法治村(社区)”

全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,浙江省司法厅、浙江省民政厅、浙江省普法办公室正式公布了2022年度省级民主法治村(社区)名单,佛堂镇钟村、后宅街道稠岩村等14个村(社区)成功入选。

民主法治村(社区)创建,是基层民主法治建设的重要基础,是法治义乌建设的有效载体,是增强基层政权和自治组织凝聚力、战斗力的重要手段,是维护基层社会稳定的重要举措。深入推进民主法治村(社区)创建工作,对于实现科学发展、推进基层民主法治建设、加强和创新社会管理、维护社会和谐稳定具有重要意义。如此次入选的佛堂镇钟村,近年来社会事业发展良好,篮球场、老年活动室、居家养老食堂、党员活动室、农家图书室等服务场所日益完善。村民人心稳定、邻里和睦,村

内治安良好。村两委扎实推进“民主法治村”建设,多次受到上级有关部门的肯定和赞扬,先后被评为市级社会治安综合治理先进集体、市级生态村、省级卫生村。再如后宅街道稠岩村,坚持民主自治,有力推进了农村经济发展。同时,村两委坚持把民主法治村建设工作列入重要议事日程,法治维稳工作有条不紊开展。村内还定期开展传承弘扬好家风好家训实践,发展乡贤文化,推广善行义举,形成了有本地特色的民主法治文明创建活动。

据了解,义乌目前共有金华市级以上民主法治村(社区)518个。其中,省级民主法治村(社区)58个;全国民主法治示范村3个,分别为城西街道七一村、义亭镇早溪塘村、义亭镇缸窑村。市司法局有关负责人表示,接下来,将继续加大农村普法力度,提升村民法治素养,以法治文化阵地为推手,进一步深化法治乡村示范建设,提升基层社会治理水平。

# 廿三里街道:立功喜报送到军属家

全媒体记者 谭祉潇  
通讯员 夏盼盼

本报讯 春节将至,喜报连连。日前,廿三里街道人武部的工作人员先后将3张现役军人立功受奖喜报送到军属家中。

“恭喜丁泽宇同志在大学毕业时主动申请入伍,并荣立三等功!”当天上午,廿三里街道人武部相关负责人登门向家住朱村的丁泽宇家属道喜,为家属们披上绶带,并送上喜报、证书,感谢他们为国防事业做出贡献,为家乡争得了荣誉。

“儿子立功,我非常开心,希望再立新功,报效国家!”丁泽宇的爸爸丁薛军激动又自豪。据了

解,今年23岁的丁泽宇毕业于陆军工程大学,他从小立志从军,在大学毕业之际主动申请去青海格尔木市戍边卫国。他扎根军营,无私奉献,工作突出,得到了部队的肯定和嘉奖。

当天,工作人员还走访慰问了被评为“四有”优秀士兵和“四有”优秀军官的华溪村虞晨科家庭和康健家庭。

“立功受奖是军人的至高荣誉,通过送立功喜报,能让军人及家属感到光荣和温暖,进一步激发爱国拥军的热情。”廿三里街道人武部相关负责人表示,将积极落实完善各项拥军优属政策,营造“一人参军,全家光荣”的浓厚社会氛围。

# 义亭镇强化烟花爆竹零售点安全监管

全媒体记者 林晓燕

本报讯 随着春节临近,烟花爆竹也迎来销售旺季。连日来,义乌市执法局义亭大队联合市应急管理、市场监管等相关部门,对辖区烟花爆竹批发零售经营点开展地毯式检查,促进规范经营,全力确保安全。

检查中,各部门运用“大综合一体化”执法监管数字应用,先制定“批零烟花爆竹安全监管一件事”联合执法任务,根据要求在规定时间内和地点集合后,各参与部门对照检查事项清单开展有针对性地实地查看。

“店里的经营许可证、经营销售

台账麻烦提供一下,我们要现场检查。”这些烟花爆竹存放要注意安全,平时要经常检查消防设备是否能够正常使用。”检查中,执法人员根据经营许可证相关内容,对存放地点的面积、烟花爆竹数量进行核对,确保经营销售点符合规范。

与此同时,来自应急管理部的执法人员还重点对消防安全设备进行检查。“你这个场地还是比较小的,就这样把纸箱和销售的烟花爆竹堆放在一起,连消防通道都没有了,存在一定安全隐患,要马上整改。”执法人员在义亭镇石塔村一处新设立的烟花爆竹销售点检查时,指出现场存在的问

题并指导对方进行整改。

检查期间,执法人员还不时向经营者宣传相关法律法规,提醒大家一定要做到合法合规经营。比如,《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条规定,对未经许可生产、经营烟花爆竹制品,或者向未取得烟花爆竹安全生产许可的单位或者个人销售黑火药、烟火药、引火线的,由安全生产监督管理部门责令停止非法生产、经营活动,处2万元以上10万元以下的罚款,没收非法生产、经营的物品及违法所得;非法生产、经营、运输烟花爆竹,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“这几张禁止吸烟的提示牌送给你们,可以贴到店里和仓库显眼的位置,时刻给店里工作人员和前来购买的消费者提个醒。”在查问题、找隐患的同时,执法人员还不时给经营者们送上提醒服务。

据了解,按照规定,每款烟花爆竹的外包装背面都应标明该产品的消费类别,并附有燃放说明以及警示语,提醒市民燃放前要仔细阅读燃放说明。此外,每款产品的外包装上都应贴有合格标志,标注产品出厂时间、厂名、厂址。执法人员提醒广大市民,在购买烟花爆竹时最好查验上述“三标”,确保购买合格产品。

# “双向奔赴”,激活共建强基新引擎 ——北苑、仁川解锁共富“密码”

兔年春节将至,北苑街道与磐安县仁川镇打造的“共富商铺”成了市民采购年货的热门选择。今年1月7日以来,位于我市副食品市场“共富商铺”内,来自仁川镇的山茶油、生姜、粉干、土鸡蛋等十余种特色农产品吸引了一批批采购者。

北苑街道与磐安县仁川镇,因为“百镇共建强基”行动而结缘。两地聚焦社会治理、共富共富、文旅互通等领域,立足双方优势和需求常态化推动“双向奔赴”,积极寻找产业致富的落脚点,取得一批阶段性成果,擦亮“红旅北川”共建品牌,打造共富先行示范。



北苑街道与仁川镇举行“共富商铺”揭牌仪式。

## “双向奔赴”解锁共富“密码”

“山茶油具体多少价格?”在“共富商铺”内,义乌市施先生询问工作人员。施先生说,直接在商铺采购纯正山茶油,方便又实惠。据了解,仁川镇地处磐安县南部,是当地海拔最高、区位最偏的乡镇之一,同时也是传统山茶油主产区,几乎家家户户都种油茶。对此,北苑街道以“百镇共建强基”行动为契机,通过线上直播、共富商铺等形式帮助农户增加订单量,拓宽农特产品销售渠道。

“共富商铺”开门迎客,背后离不开北苑街道、仁川镇两地的持续努力。2022年12月中旬,北苑街道主要领导带领市场集团、部分市场经营户到仁川镇实地走访、座谈交流,全力促进项目落地,有效推动山乡农副产品销售,推动偏远山区村集体和农户实现“双增收”。

2022年5月,北苑街道与磐安县仁川镇签订结对共建协议后,携手拉开“百镇共建强基”行动的序幕。如何培育“共富硕果”?北苑街道充分利用仁川镇丰富的土地资源,为仁川镇潘田村等6个村集体山地约1500亩送去“大礼包”,推动引入光伏发电项目落地。

帮扶是迈出共建强基的第一步,更深的意义在于由“输血”向“造血”转化,形成可持续发展的“循环系统”。北苑街道发挥结对共建的政治引领作用,推动组织共建作为结对共建的关键环节,加大两地基层党建和基层治理等工作经验的交流共享,加快推动美丽共创、治理共促。去年6月,北苑街道、仁川镇在我市共办“扛旗强基 共富共赢 庆祝七一建党主题活动”,先后开展共富论坛、文旅推介和七一大党课等系列活动,两地共同启动“红旅融合 共富北川”红旅主题月,在共建共富中结下深厚情缘。

“共富商铺”开门迎客,背后离不开北苑街道、仁川镇两地的持续努力。2022年12月中旬,北苑街道主要领导带领市场集团、部分市场经营户到仁川镇实地走访、座谈交流,全力促进项目落地,有效推动山乡农副产品销售,推动偏远山区村集体和农户实现“双增收”。

2022年5月,北苑街道与磐安县仁川镇签订结对共建协议后,携手拉开“百镇共建强基”行动的序幕。如何培育“共富硕果”?北苑街道充分利用仁川镇丰富的土地资源,为仁川镇潘田村等6个村集体山地约1500亩送去“大礼包”,推动引入光伏发电项目落地。

帮扶是迈出共建强基的第一步,更深的意义在于由“输血”向“造血”转化,形成可持续发展的“循环系统”。北苑街道发挥结对共建的政治引领作用,推动组织共建作为结对共建的关键环节,加大两地基层党建和基层治理等工作经验的交流共享,加快推动美丽共创、治理共促。去年6月,北苑街道、仁川镇在我市共办“扛旗强基 共富共赢 庆祝七一建党主题活动”,先后开展共富论坛、文旅推介和七一大党课等系列活动,两地共同启动“红旅融合 共富北川”红旅主题月,在共建共富中结下深厚情缘。



市民在“共富商铺”内选购仁川镇的特色农副产品。

## 花式吆喝推介“北川优选”

共同搭建农特产品展销平台,让仁川的“千亩药材、万亩油茶”通过北苑街道“百亿级”电商产业走出大山,走进千家万户;直播间吆喝“北川优选”特产,农特产品销量平稳上升,村民“钱袋子”变沉了;推出“红色传承在仁川”“山乡康养品仁川”等特色活动,讲好仁川镇红色故事、传播古朴药膳魅力……“共富路”上,北苑街道、仁川两地谱写精彩华章。

北天山是新疆天山,南山则是仁川的天山村。结合北苑街道“百镇共建、千村示范”等平台,天山村的南北天山馆带领百姓通过直播等渠道增收致富,成为仁川镇的一张名片,为打造高海拔偏远山区共同富裕样板地引领示范。

“1314,是仁川海拔的海拔高度,也是你俩携手出游时许下的庄重承诺,更是义乌北苑街道和磐安仁川镇牵手共建强基的真情流露……”2022年7月,在义乌“北川优选”直播间内,这一番交谈让直播间人气快速破万,更让丰富的磐安民宿房间、特色农产品、漂流门票等被一抢而空。作为“红旅融合 共富北川”主题月活动的“开胃菜”,当晚短短2个小时的直播,吸引了超10万人次观看,销售1500余单,线上成交额达15万元。

考虑到磐安有丰富的旅游资源,北苑街道、仁川共同推出“红旅融合 共富北川”主题月活动。跳出固有模

式打造亮点,北苑街道提前对接专业达人,为赴磐安游客量身定制全链条旅游线路,提升磐安山水的吸引力,更让优质旅游攻略在游客中口口相传。

为持续提升仁川镇发展“软实力”,除了招商引资,北苑街道还积极在“育才引智”方面下功夫,组建专业电商讲师团常态化进山授课,为仁川镇农特产品立品牌、创口碑、拓销路,同时将优质教育医疗资源有序倾斜,推动仁川镇公共基础服务提质增效,不遗余力共绘“和谐北苑·红旅仁川”结对共富新图景。



北苑街道与仁川镇推出“红旅融合 共富北川”主题月活动的启动仪式。

全媒体记者 傅柏琳